

(新春走基层) “青铜器之乡” 感受历史魅力 宝鸡青铜器博物院打造文博盛宴

中新网陕西宝鸡2月5日电(记者 阿琳娜 梅懿洸)

十二生肖拓印体验、书写金文里的蛇、蛇年挂饰DIY……春节假期，宝鸡青铜器博物院接待观众13.86万人次。除了精彩的展览外，博物院还推出了富有蛇年特色的线上线下活动，打造充满文化韵味的春节假期。

春节期间，《灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展》带领观众探秘蛇年生肖背后的文化底蕴。同时，基本陈列《青铜铸文明》也以全新面貌与观众见面，为参观者带来了一场震撼的青铜文化之旅。

被誉为“青铜器之乡”的陕西宝鸡作为西周时期的京畿重地，自汉代以来，就不断有青铜器出土。宝鸡青铜器博物院位于秦岭北麓、渭河南岸的国家4A级景区中华石鼓园内，是一座以集中收藏、研究和展示周秦时期青铜文化为主的国家一级博物馆。

春节期间到博物馆过大年已成为民众过年的一种常见方式，宝鸡青铜器博物院春节期间也迎来了大批观众。

“这里有何尊、迷盘、秦公罍等众多知名文物，每一件文物都在诉说着几千年前的历史，透过这些文物，能感受到中国

历史的厚重。”假期特意带孩子前来参观的刘妍告诉记者，自己和孩子之前还专门做了功课，在参观的过程中还是有很多惊喜，感觉此行收获颇多。

“从大年初一至初七，宝鸡青铜器博物院每天都会为观众准备别开生面的春节体验活动，通过形式多样、内容丰富的活动，为观众打造充满文化韵味的春节。”宝鸡青铜器博物院宣教部工作人员王睿说，今年的春节活动还结合了蛇年元素。

“灵蛇贺岁 印趣横生”，让参与者在印章制作中感受传统文化的韵味；“戏说皮影 春绘吉祥”，通过皮影戏表演

与吉祥绘画，传递新春的美好祝福；“巧手剪灵蛇 福运绕新春”，以剪纸艺术剪出灵动的蛇形，寓意福运满满；“金文里的蛇”，深入解读古老金文，探寻蛇在历史文化中的独特印记；“灵蛇献瑞迎新春·十二生肖拓印新”，通过拓印十二生肖，体验传统技艺的魅力。

王睿介绍，春节期间，宝鸡青铜器博物院还推出了《博物馆里过大年》《来宝鸡青铜器博物院赴一场蛇年生肖奇妙之旅》等三期直播，让无法到现场的观众也能“云游”博物馆，感受浓浓的节日氛围。



春节假期，宝鸡青铜器博物院迎来大批观众。宝鸡青铜器博物院供图

新春走基层 | 时隔三十多年 凯棠赶集重燃“烟火气”



2025年1月25日，贵州省凯里市凯棠镇赶集年味十足。(杨仁海 摄)

1月25日，是腊月廿六，寒风凛冽，细雨飘落。凯里市凯棠镇曾停了三十多年的集市恢复后，当地及其周边村镇群众赶第一个年场，重新点燃了“烟火气”，激活了乡村振兴“一池春水”。

01 赶第一个年场

“凯棠赶集了！真是一个‘大功臣’。”当天，凯里市凯棠镇芦笙村70多岁的村民杨秀辉满口称赞。

“三十多年前，凯棠赶集打落了。”杨秀辉拎着刚买的兰花根糖、春联，半开玩笑地说。



2025年1月25日，贵州省凯里市凯棠镇赶第一个年场全景。(杨仁海 摄)

凯棠镇距市中心37公里，土壤贫瘠，缺水少粮，受人口和交通制约，以及周边集市冲击和打工潮的影响，赶集渐渐走向没落，直至集市完全消失。

杨秀辉告诉记者，这么多年赶集都跑到旁海，隔壁台江县革一、台盘。去年，赶集才恢复，现在老百姓很方便，摊主也有生意做了。



2025年1月25日，苗族群众在贵州省凯里市凯棠镇赶第一个年场。(杨仁海 摄)

回想起，赶旁海，当年没通公路，全靠步行，就是走得快也要走两三个小时。平时打早就出门，回到家都天黑了，赶空手场稍稍松点，像要抬猪、抬红薯去卖，一天下来，比犁田栽秧还要累。



2025年1月25日，摊主在贵州省凯里市凯棠镇赶第一个年场。(杨仁海 摄)

走进凯棠新集市，熙熙攘攘的人群，车流涌进，叫卖声此起彼伏。商品琳琅满目，摊铺规划整齐有序，蔬菜、肉类、水果等各种生活必需品应有尽有，年味十足。

杨秀辉表示，像年轻人可以网上买，我们不会，家门口赶集了，对老年人实在帮助太大

了，东西实用又便宜。

复市后，连续五场到凯棠赶集的凯里市流动车两元店黄维斌夫妇高兴地说，管理服务都很好，街道比较宽又干净，生意不错。我们开始担心摊位20米长没地方摆，工作人员得知情况后，马上到现场解决，很满意。

02 走村串集“招商”

“去年12月20日，凯棠集市正式恢复！”

凯棠镇党委委员、组织委员、统战委员杨杰带着记者在凯棠新集市，一边体验赶第一个年场，一边介绍复市当天老百姓身着苗族盛装，跳铜鼓舞，唱苗族飞歌，隆重庆祝凯棠集市回归，热闹非凡。



2025年1月25日，苗族老人在贵州省凯里市凯棠镇赶集卖剪纸。(杨仁海 摄)

这天，来自凯里、台江、黄平等县市及当地摊主和农户们，共140多个摊位，售卖生活用品、美食小吃、农特产品、五金农具、家禽牲畜、手工艺品、民族服饰等，大家都露出来了久违的笑容。

改革开放以来，凯

棠镇2.5万名苗族同胞的生活发生了翻天覆地的变化，家家户户都脱了贫，水泥路直通家门口，住上了小洋房，喝上了自来水，用上了现代家具及电器……对恢复赶集的意愿与呼声越来越强烈。



2025年1月25日，村民在贵州省凯里市凯棠镇集市流动车两元店选购物品。(杨仁海 摄)

去年，凯棠镇经深入调研，广泛征求意见，决定恢复凯棠赶集日，继续沿袭赶农历“鼠日”“马日”，镇领导班子成员带队分赴各村和旁海、革一和台盘集市“招商”，“面对面”宣传动员，鼓励农户拿农产品上市交易。



2025年1月25日，摊主们在贵州省凯里市凯棠镇赶第一个年场。(杨仁海 摄)

摊主招来了，老百姓也引来了。

凯棠镇积极做好集市管理和服，安全复市后，工作人员连续三场沿集市对摊主、卖农产品的农户，进行发放

牙刷牙膏、食盐、指甲刀以及毛巾浴巾等小礼品，听取意见及建议，不断完善。

“刚调来时，凯棠没赶集，街道冷冷清清的，复市一个多月后，渐渐热闹起来了，感觉整个气氛有了，也有蔬菜、鸡、鸭卖了。”凯棠镇工作人员高与晚感触颇深。

03 “赶集杯”篮球赛年味拉满



2025年1月25日，贵州省凯里市凯棠镇，“辣妈”篮球比赛进行中。(杨仁海 摄)

“虎报 VS 龙塘下寨(男) 50 : 54”

1月26日凌晨三点钟，凯棠篮球馆仍灯火通明，一阵哨声、击盆声、欢呼声中，凯棠镇“赶集杯”篮球赛圆满落幕。

此次篮球赛，共有当地及毗邻的黄平翁坪、台江台盘、凯里三棵树等代表队34支，历时三个赶集日，比赛72场，经激烈角逐，分别决出了第一、二、三名，依次奖励1000元+1只鹅、800元1只土鸡、500元+5斤黑毛猪肉。

另外，各代表队赠送5斤黑毛猪肉。比赛中各代表队热

情高涨，赛场内奋力拼搏，呐喊声不绝于耳，但饶有兴趣，特别引人注目的当属“辣妈篮球赛”。刚夺冠的真姑妈代表队队长告诉记者，“把篮球抱回家，只要不打裁判”，大家都投个气氛热闹，把农产品卖出去，非常开心快乐。



2025年1月25日，贵州省凯里市凯棠镇，“辣妈”篮球队在欢跳广场舞。(杨仁海 摄)

说着说着，队友们伴着旋律《月亮里的阿妹》，沿街尽情欢跳广场舞，顿时，氛围感拉满。



2025年1月25日，贵州省凯里市凯棠镇篮球馆，“辣妈”篮球比赛激烈拼搏镜头。(杨仁海 摄)

凯棠镇利用公众号、视频抖音号、“网红”直播等多种渠道广泛宣传，活跃市场，搞活经济，繁荣乡村，增添了“烟火气”、人气，促进经济社会发展。(杨仁海)